
replica pe un ton mai intim, el era 
orientât să vorbească spre fundul sce-
nei, in asa fel încât in această sală 
eu acustică atât de bună, multe re-
plici să se piardă... din motive teh-
nice. 

In ansamblu, nu cred că este vina 
vreunui actor — căci au încercat a-
proape toţi in mod evident să impri
me spectacolului acea nota de dez-
batere dramatică de care avea nevoie 
piesa — în ce priveste desele alune-
cări spre facil, sau ràmînerea la su-
prafaţa textului. Regiei, în mod cert, 
îi revenea însă o datorie de mult mai 
mare responsabilitate în traducerea 
scenică a Oamenilor care tac a lui 
Voitin, ca o piesă de idei, gravă şi 
puternic dramatică. 

Regizorul Victor Tudor Popa, care 
are scuza de a fi încă destul de tînăr 
în meserie, s-a lăsat ademenit spre 
un spectacol de culoare mai mult 
decît de idei, şi a izbutit să arunce, 
ici şi colo, cîteva pete violente pe un 
fundal întunecat — dar întunecat nu 
datorită caracterului intrinsec sumbru 
al vreunei desfăşurări, ci din pricina 
pîclei ce o învăluia. Opţiunea finală a 
regiei pentru aducerea în prim-plan a 
lui Zigu a avut, asadar, ceva dintr-o 
încercare de a salva şi a se salva, 
pentru care îi poate fi recunoscător 
doar interpretul sus-numitului perso
n a l 

Mă întreb totuşi, in ce măsură, 
consiliul artistic al teatrului, chemat 
să sancţioneze prin acceptarea spec
tacolului însăşi calitatea acestuia, 1-a 

Mérita o apreciere specială specta-
colele care ocolesc sfera regizării eu 
orice prêt şi se cristalizează, prefe-
rînd-o, în aceea a punerii în valoare 
a actorului. Ceea ce nu înseamnă nu-
mai renuntare la extravagante, ci în 
primul rînd adîneirea muncii eu in
terpretul, adică triumful omenescului, 
prin însăşi umanitatea actorului şi în 

ajutat pe tînărul regizor în munca 
depusă la această piesă, deloc uşoară 
pentru eel ce-i încearcă transpunerea. 

Exista la Naţionalul clujean forte 
actoriceşti de prima mina, dintre care 
unora li s-au încredinţat roluri în a-
ceastă piesă, cum ar fi spre pildă ar-
tistul emerit Sandu Rădulescu, inter
pretul lui Casapu. Faţă de marea ex
pert entă artistică şi talentul acestui 
actor, mi-aş îngădui să întreb, de 
pildă, dacă el însuşi n-a realizat că 
prin conturul atît de bonom, de mi-
ticist, prin lipsa de josnicie, prin 
ştergerea trăsăturii de canalie a a-
cestui poliţist, n-a anulat numai pro-
priul său personaj, ci însuşi eroismul 
celor aduşi în fata sa, la anchetă. 

Pe cale de similitudine, am putea 
reproşa asemenea scàderi şi altor in-
terpreti. Dar, în primul rînd, sîntem 
nevoiti să reproşăm climatului gene
ral al spectacolului, lipsa de acuitate 
dramatică, care, ea cea diniâi, nu a 
îngăduit conturarea de caractère pu-
ternice, fie ele pozitive sau negative. 
Spectacolul Nationalului clujean, după 
a noastră parère, ar obliga la revi-
zuirea lui, pentru a-1 putea face să 
devina mai profund şi mai în spiri-
tul piesei. Ar fi oare un act de teme-
ritate dacă am aştepta ca un regizor, 
mai aies tînăr, să încerce, în măsura 
în care este de acord eu obiectiile, re-
medierea acestor lipsuri şi finisarea 
spectacolului ? 

Mircea Alexandrescu 

dauna volutelor regizorale mai mult 
sau mai putin frumoase, dar uneori 
searbede. în alti termeni, e vorba de 
fapt de o reală aprofundare a textu-
Hui şi a resurselor acestuia. Desigur, 
Dacă vei fi întrebat a lui Dorian e un 
text sobru, bine calculât între inten-
sitatea cuvîntului şi a faptei scenice. 
Totuşi — prin formula de anchetă ju-

TEATRUL MAGHIAR DE STAT DIN SATU MARE 
„DACĂ VEI FI ÎNTREBAT" de Dorel Dorian 

Premiera : 5 octombrie 1961. Regia : Cseresnyés Gyula. Decoruri şi costume : Szatmâri Agnes. 
Distribuţia : Csiky Andrâs (Barbu Dragomir) ; Elekes Emma (Rodica Rares) ; Kôllô Bêla (Marin Străuţ) ; 
Vândor Andrâs (Traian Armaşu) ; Deési Jenô (Veniamin Roznovanu) ; Lukâcs Eva (Tilda) ; Miklôs 
Istvân (Mihai) ; Târnoi Emilia (Elena Herescu-Roznovanu) ; Fôldesi Ilona (Marna lui Roznovanu) ; 
Nâdai Istvân (Enăchescu Valeriu) ; Diôszeghy Ivan (Panait Vancea) ; Acs Alajos (Maiorul Walter) ; 
Boér Ferenc (Albu) ; Tompa Attila (Grigorcea) ; Kiss Imre (Nea Pavel) ; Diôszeghy Ivan (Nică) ; Tôrôk 
Istvân (Moş Toader) ; Vesô-Bân Anna (Fira) ; Korcsmâros Jenô (Ştefan Chirtoaca, primul jucător de 
table) ; Vajda Andrâs (Al doilea jucător de table) ; Nagy Iza (0 femeie) ; Kôszegi Maria (Altă femeie) 
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diciară — el poate invita şi la abili-
tate regizorală, împinsă chiar pînă la 
virtuozitate. în sensul tendinţei de 
care pomeneam în prima frază, spec-
tacolul de la Satu Mare şi-a căutat 
făgaşul, pe urmele lăsate de dialog, 
numai în conştiinţe, în oameni. 

Regizorul, un debutant provenit din 
rîndurile actorilor, Cseresnyés Gyula, 
a realizat o conducere scenică onestă, 
eu analizarea fină a rolurilor, fără ex-
ces de mişeare, şi dacă scenografia 
(pictoriţa Szatmâri Agnès) nu 1-ar fi 
îneurcat şi frînat întrucîtva, am 
fi notât o sobrietate şi o măsură de-
sâvîrşite. Cseresnyés Gyula a dovedit 
reale virtuţi de regizor, mai eu seamă 
printr-o judicioasă şi exacta reglare 
a potentialului actoricesc : a ştiut 
adică să frîneze impulsuri excesive, 
după cum a stimulât elanuri prea re-
ţinute. Cînd actorii — îndeosebi cei 
freevent întîlniti — îşi descoperă cîte 
o faţetă nouă, succesul regizorului e 
cert. Aşa s-a întîmplat şi la Satu Mare. 

Păstrînd din scrima „cazului judi-
ciar Panait Vancea" doar alonjele şi 
tacotacurile strict necesare progresiu-
nii dramatice, regizorul şi-a stimulât 
fiecare interpret în căutările de ză-
cămînt uman şi ideologic din perso
na] ele lui Dorel Dorian. în felul a-
cesta, Barbu Dragomir, în interpreta-
rea excelentă a lui Csiky Andrâs, a 
încetat de a fi un oarecare judecător 
de instrucţie, pentru a se 'insera în-
tr-o lume de gîndire mai densă, a 
unui cercetător ştiinţific, bunăoară. Nu 
o data, văzîndu-1 cum se mişcă sprin-
ten, eu pardesiul pe umeri, am avut 
senzatia că mă aflu în faţa unui sa
vant sau a unui gînditor care, trecînd 
curajos pragul cazului particular, se 
mişcă degajat în lumea adevărurilor 
mari şi générale. In acelaşi timp, 

Piaţa Ancorelor reînvie, eu abilitate 
dramaturgică şi eu farmec inédit, cla-
sica alternativă a dragostei şi dato-
riei. Pentru a prelungi eu o oră — eu 
trei mii şase sute de clipe ! — vraja 

Csiky şi-a căptuşit personajul eu o 
omenie fierbinte, directă, eu reacţii 
prompte, fie de efuziune, fie de in-
transigentă. Cu un mie plus de ironie 
şi de nuanţare paradoxale faţă de re
plica scrisă, protagonistul de la Satu 
Mare a strâlucit tot timpul, remarca-
bilă fiind la el şi ştiinţa gradării, ca 
şi aceea — importantă — a susţinerii 
finalurilor de act. 

Pe un portativ temperamental dife-
rit, mai scăzut, Vândor Andrâs a con-
turat în linii moi şi încete, un Armaşu 
derutat, frămîntat între polul intere-
sului său pentru adevăr, în cazul Van
cea, şi polul iubirii pentru Elena Roz-
novanu. Aceasta, interpretată de Tar-
noi Emilia, s-a remarcat mai mult 
prin efortul de a-şi dezvălui femini-
tatea disputată de Mihai şi de Ar-
maşu, decît profunda omenie, pentru 
cîtva timp jignită. 

în roluri de mai mare sau mai mică 
întindere, s-au evidenţiat Deési Jenô 
(Veniamin Roznovanu), P. Miklos Ist-
vân (Mihai), Lukâcs Eva (Tilda), dar 
mai aies Fôldesi Ilona (marna lui Roz
novanu), care a oferit o pilduitoare 
compozitie de cucoană surdă şi ridi-
colă. Elekes Emma n-a adus nimic 
nou — faţă de sine şi faţă de roi — 
în Rodica Rares. în schimb, Kôllô 
Bêla s-a dovedit prea tînăr şi lipsit 
de greutatea necesară în activistul de 
partid Străuţ, deşi aceentele ideologice 
şi emotionale aie personajului au fost 
judicios distribuite. 

în interpretarea, proaspătă şi adîn-
cită pe dimensiuni umane, de la des-
chiderea de stagiune în Satu Mare, 
Dacă vex ji întrebat şi-a demonstrat 
din nou vitalitatea. Publicul de la 
premieră a urmărit cu atenţie şi cu 
veritabilă satisfactie estetică evoluţia 
eroilor, aplaudînd sobrietatea regiei şi 
angajarea pasionată a actorilor. 

unei iubiri cum n-a mai fost, tînărul 
marinar Serghei Seleanin întârzie la 
apel şi pierde plecarea submarinului 
sau într-un exerciţiu de luptă. Locul 
la maçini i-1 ia un tovaras de arme, 

TEATRUL DE STAT DIN REŞIŢA 
„PIAŢA ANCORELOR" de I. Stock 

Premiera : 8 octombric 1961. Regia : Duniitru Gheorghiu. Scenografia : Victor Mihâiescu. Costume : 
Brighita Rus. D i s t r i b u a : Ion Anghelescu-Mortni (Vladimir Cemezov) : Mioara Pacuraru (Tatiana) ; 
Grigore Alexandrescu (Serghei Seleanin) ; Eugenia Voinescu (Anna Petrovna) ; Vasile Balu (Grigorii Rodio-
novici Bondar). 

In alte roluri : Stelu Popescu, Florin Tîmpu, George Urlică, Dorel Stoia, Vasile Nicolescu. 
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